## 藍

教育反思

否則只會變成無意義的跟風

## 另類教育 不是萬靈丹

但並不是所有學校與孩子都適合。 自學與有別於傳統教學的另類學校蓬勃發展

名移居的都市中產階級家庭。有些生 出現滿額、候補的情形,吸引許多慕 趨勢中面臨招生危機,另類學校反而 所。相較於不少主流學校在少子化的 另類學校與自學團體合計已超過五十 灣各地如雨後春筍般快速成長,從 好奇或興趣。另類教育近年來在台 台灣家長對在家自學或另類教育的 新 一九九二年僅有森林小學一所,至今 媒體熱烈關注,也燃起許多 科政委唐鳳的傳奇人生引起

> 政策與制度的逐步鬆綁,展現了公民 要肉搏競爭的城市,另類教育幾乎沒 值的重視。 社會的活力,以及民主社會對多元價 與家長團體的積極發聲與行動,促成 有發展空間。在台灣,透過教改人士 稱奇。在這些高等教育機會有限、需 我在香港、新加坡等地開會演講 提到上述趨勢,與會者莫不嘖嘖

學習環境,很值得肯定。然而,對於 個性不同的孩子,提供彈性、開放的 另類教育「報喜不報憂」的溢美報導 教育朝向多軌發展,能為資質與

員不足的學校,也企圖轉型為另類學

校,以開發新的辦學生路。

吃美食,現在要她辭掉工作、 他遲疑的問我:「我太太喜歡逛街、 分數至上的升學壓力,深感創傷。但 中,因為學校老師的威權管理,或是 訪問過的父母,他與太太在求學歷程 另類教育介紹深受吸引。如同許多我 遇到一位年輕父親,他在雜誌上讀到 也讓我感到隱憂。我在一次演講中 ,真的可以嗎?」

## 島內移民 ,大人更需要適應

每個家庭都適合另類教育。以孩子為 我建議他再多想一想,畢竟,不是

庭的性別分工,也對夫妻關係、家庭 都市工作。「假性單親家庭」的生活 家庭放棄看電視、節制手機、電腦等 適應鄉間生活,有些另類學校也要求 生活方式,其實較小孩更甚。除了要 財務帶來新的挑戰。 方式,不僅強化母親的育兒負擔、家 辭掉工作專心照顧孩子,父親通勤到 電子產品的使用。由於家庭遷移,加 上學校對於家庭教育的強調,母親多 心的「島內移民」,需要家長調整

不過她很有自信的說: 對另類學校的教學成效也有所保留 避免主流教育體制的負面影響,但她 訴我,他們選擇另類學校,主要希望 學。高教育程度的父母,較可能透過 得家庭較有能力用一份薪水過日子, 校沒有學就自己加強,我們自己是老 教學。一位在大學擔任講師的母親告 課外教育、親子共讀等方式進行補充 教育接軌,也有能力安排孩子出國留 買房的開銷,未來孩子若無法與體制 以及負擔高額學費,或是兩地租屋或 路,需要一定階級優勢的前提。高所 不可諱言的,選擇另類教育這條道

> 如何在平價可及的教育環境裡,創造 尊重孩子的個別差異與多元發展的學習 空間,是改革的關鍵。(攝影/黃建賓)

> > 師嘛, 什麼不夠的可以自己教。」

## 小班小校比較能實踐理念

忱,教學方式需要考量學生個別差 老師需具備豐富的另類教學經驗與熱 為另類教育。由於沒有課本與教案, 其次,不是每個學校都適合轉型



能出現許多非預期的問題 育以有限資源快速複製另類教育,可 況,或由家長兼任老師。期待公立教 師證照,薪資福利不如編制教師,因 另類學校的老師多缺乏國家認可的教 異,若非小班小校,實難有效運作 而容易出現流動頻繁、教員不足的狀

折,有孩子個性過於被動,難以建立 堂過於散漫、無法深入學習而感到挫 離開另類學校的家庭,有孩子覺得課 的節奏溫柔學習。但我也訪談了一些 裡,得以自由發揮潛能,或按照自己 或另類教育。有些孩子在這樣的環境 自主學習的態度與習慣。 最後,不是每個孩子都適合自學

的關鍵。♥ 庭都能享受到這樣的機會, 的學習空間,並讓不同階級背景的家 創造尊重孩子的個別差異與多元發展 轉。如何在平價可及的教育環境裡 的萬靈丹,仍然是同樣想法的鏡像翻 期待另類教育成為解決各種教育問題 流教育窠臼的可能。但是,如果我們 模式,另類教育則提供了一條跳脫主 體制教育框限了孩子成長的單